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Прийоми стимулювання навчання
Якої б не сягли вершини,
                         Який би не взяли рубіж,
                         Ми знаємо: не все звершили,
                         Ми знаємо: зумієм більш.

                                                          Лев Іванюк

Інтерес - це міцний чинник, який стимулює діяльність, він характеризується позитивною емоцією (коли навчання подоба​ється), наявністю пізнавальної сторони цієї емоції (мені цікаво знати) та вираженням мотиву діяльності. Стимулювати пізнавальний інтерес учнів і підвищувати рівень їхньої пізна​вальної активності допоможуть прийоми, які викликають пози​тивні емоції, - це образність, цікавість, здивування, моральні переживання. Величезні можливості для емоційного впливу на учнів має навчальний матеріал (його новизна, актуальність, зв'язок із життям, діяльність і життя видатних людей тощо). З метою виховання пізнавального інтересу в учнів застосову​ються пізнавальні ігри, аналіз життєвих ситуацій, створюються ситуації успіху в навчанні. Велику роль у цьому відіграють навчальні кінофільми, телепередачі, якісні наочні посібники.

Поняття “стимул” хоч і позначає аналогічно до мотиву рушійну силу людини до діяльності, значно відрізняється від того за своїм смислом. В давності так називали довгу загострену палицю, якою поганяли биків та мулів. У перекладі це слово позначає “підштовхувати, поганяти”. Отже, на відміну від мотиву, який означає внутрішній потяг людини до діяльності, стимул є зовнішнім спонуканням активності.

Стимули також можна класифікувати. Часто їх розрізняють за спрямованістю дії на такі види:

1) позитивні підкріплення: схвалення, позитивні відмітки (бали), матеріальні винагороди (фішки кольорові, зірочки та ін.);

2) негативні підкріплення: вербальне (словесне) покарання (засудження, зауваження і т.п.), негативна оцінка, відмітка, матеріальні санкції.
В.М. Вергасов пропонує класифікувати стимули навчання таким чином:

1) збуджувальні (інтерес, довіра, пріоритет, важливість);

2) динамічні (час, швидкість);

3) загрозливі (контроль, оцінка, важкість, відповідальність).

Стимул довіри – полягає у привертанні учнів до спільного вирішення проблем, ситуацій, самостійного здобуття знань, їх обговорення, процесу викладання. Довіру можна створити ситуацією вільного вибору завдання, участі у контролі і оцінюванні своїх робіт, привертанню до науково-дослідної діяльності викладача, проханнями допомогти, щось підказати, підрахувати, пригадати і т.п.
На уроках з української мови та літератури практикую назначення на кожному ряду «консультантів»  - учні, які допомагають учителеві, а саме: перед початком уроку переглядають зошити учнів з виконаним, або не виконаним домашнього завдання. У тих учнів, які не виконали, або забули зошит/підручник збирають щоденники. Це навчає учнів бути більш відповідальними, і дає їм розуміння того, що вчитель їм довіряє. 

Стимул відповідальності – спонукання відповідального ставлення до навчання взагалі, покладання певних обов’язків на учнів (почергове) – допомога учителю у підготовці і розподілі роздаткових матеріалів, наочних засобів. Добре поєднувати із стимулом довіри.

Стимул інтересу – надання можливості задоволення пізнавальних потреб. Інтерес може бути викликаний:  цікавою проблемною ситуацією, пов’язаною з захопленнями учня, його особистими проблемами; цікавими історичними відомостями; інформацією про актуальні події; наочною демонстрацією цікавого факту; розповіддю нового про відомі факти, особисте життя відомих осіб; створенням атмосфери очікування незвичайного, оригінального, нового.

Стимул пріоритету полягає у наданні можливості учням проявити себе краще за інших. Викликається ігровими ситуаціями, змаганнями, наприклад, хто перший знайде цитату у творі, дасть відповідь на поставлене запитання. Підсилюю це ще й оцінками, коли ставлю 10-12 балів першому, хто виконав завдання.

Стимул важливості – підкреслення важливості вивчення предмету, правил тощо. Наприклад, демонстрація, неправильного вживання слів (відео фрагмент).
Стимул часу і швидкості – обмеження дій учня часом. Може бути також скомбінований з оцінкою. Наприклад, зниження оцінки на бал у випадку несвоєчасного виконання завдання. Наприклад, моделювання запитальних речень: 1) Ні, сонце сходило на небі високо. 2) Ні, стежка йшла через великий садок. 3) Так, у садку росли старі великі груші. 4) Ні, праворуч від сонця грав на сонці ставок. 5) Так, дрібні хмарки почали пливти в гори. 6) Так, у лісі було тихо. 
Стимул контролю – створення загрозливої ситуації – непередбаченість проведення контрольної роботи, тестування, «Так або ні», «Вірю – не вірю». 
Стимул оцінки – заохочення оцінкою. Використовую фішки, плюски на полях. Часто на початку уроку даю тести за вивченою темою на минулому уроці (актуалізація знань), які оцінюю в 6 балів, а інші бали пропоную учням добирати на уроці, за допомогою фішок та плюсів. Це стимулює учнів до активної роботи на уроці.
Групу методів стимулювання і мотивації можна умовно підрозділити на дві великі підгрупи. В першу входять методи стимулювання навчальної діяльності. В другій - методи формування почуття обов'язку і відповідальності у навчанні.
Методи стимулювання навчальної діяльності умовно поділяють на підгрупи: 
· методи формування пізнавального інтересу, наприклад,  розминки, яка замінює так звані організаційні моменти класичного уроку. Головна функція розминки – створення сприятливого психологічного клімату для творчого розвитку особистості на уроці. Наприклад, «розминку», яка замінює так звані організаційні моменти уроку і до того ж відіграє певну роль в обґрунтуванні навчання.


Подивіться у вікно. Зранку накрапав дощик і було холодно, а зараз теплі промені сонця лоскочуть ваші обличчя. Погоду, особливо весняну, порівнюють з манірною, вередливою жінкою, у якої часто змінюється настрій.

Завдання.  Що спільного є між погодою та людиною?
· методи формування почуття обов'язку і відповідальності у навчанні.
До основних методів формування пізнавального інтересу належать: 
· дискусія, диспут, Під час такого обговорення виявляються різні позиції, а емоційно-інтелектуальний поштовх пробуджує бажа​ння активно мислити. Наприклад, аналіз життєвих ситуацій на уроках української літератури викликає неабиякий інтерес в учнів, наближає до практичного життя. Дітям можна запропо​нувати скласти діалог-дискусію на теми: «Гроші - найголовніше у житті», «Любов - красива вигадка поетів», «Щоб гарно жити - треба брехати вміти» (при вивченні казки «Про правду і кривду»);
· включення учнів у ситуацію особистого переживання успіху в навчанні, в інші ситуації емоційно-моральних переживань (радості, задоволення, здивування тощо), 
· метод опори на здобутий життєвий досвід, наприклад, написати оголошення, що зникла ваша улюблена тварина, обов’язково описавши її (при вивченні опису тварини);  
· метод пізнавальної, дидактичної, рольової гри та ін.

Методи формування почуття обов’язку і відповідальності у навчанні: 
· переконання, 
· позитивний приклад, 
· практичне привчання до виконання вимог, 
· створення сприятливих умов для спілкування, 
· заохочення і пошуку, 
· оперативний контроль за виконанням вимог, 
· диференційовані зав​дання: «Найповніше розкрита тема», «Найоригінальніша творча робота», «Найкраще оформлена робота», «Найбільш лаконічна повна відповідь», «Найцікавіша думка»;

· осуд, подяка, нагорода та ін. 
Методи і прийоми стимулювання обов'язку і відповідальності взаємодіють з методами виховання, що пов'язує процеси навчання і виховання.

Основні методи і прийоми мотивації і стимулювання навчання, які вдалося виділити на основі вивчення різноманітної літератури, власного досвіду викладання.

1.   Комунікативна атака – це метод швидкого включення, мобілізації до навчання; зацікавлення, дія якого ґрунтується на активізація емоційної сфери учня - викликання його подиву, захоплення через використання ефекту новизни, несподіваності. Комунікативна атака може здійснюватись на будь-якому етапі мотиваційного циклу в навчанні, але найбільший ефект вона дає на вступно-мотиваційному етапі (на початку вивчення дисципліни, теми, заняття). Найбільший ефект цей метод надає серед емоційних, допитливих слухачів, з переважанням мимовільної уваги (жінки, діти), а від викладача потребуються творчі здібності і артистизм. Прийоми комунікативної атаки:

· ефектна цитата, епіграф. Наприклад, при вивчені І.Франка «Фарбований лис» добирала відповідні епіграфи: «Слова ласкаві, а думки лукаві». Учні пояснювали значення народного прислів’я, і висловлювали думки, чому саме ці слова стали епіграфом до уроку (текст уже попередньо був прочитаний); 
· незвичайна дія. Наприклад, при вивчені переказу «Прийом у запорожців» до класу зайшла з булаваю, і запитала в учнів: Чому? Перед уроком на тему «Усний переказ. Прийшла осінь» почала урок з того, що показала учням пожовкле листя. Це стимулювало учнів до визначення теми уроку та його зацікавленості;

· розповідь казки, анекдоту, притчі;

· цікаве запитання; 

· особисте зацікавлення (щось близько пов’язане з інтересами учнів, питання до аудиторії). Наприклад, на УМР «Усний докладний переказ тексту наукового стилю», текст переказу про Ведмідь-гору, що в Криму. Діти, які бачили цю гору, ділилися власними враженнями, розповідали легенду, яка була їм відома про походження гори. І як маленьку ремарку, учням було представлено той факт, що у білого ведмедя – чорний колір шкіри. Це ще краще зацікавило їх.  

· приклад, опис ситуації з власного життя учителя. На уроках літератури пропонувала таке завдання: «уявіть, що у вас випала можливість зустрітися з письменником (зокрема, Іваном Франко), щоб ви найперше у нього запитали?». Діти пропонували різні запитання, а потім запитали у мене, щоб я запитала у письменника, на що я навела приклад того, як була на зустрічі з Д.Кремінем. мені цікаво було дізнатися про дитинство, що стало причиною того, що він опинився на Миколаївщині. І тут провела внутрішньо предметні зв’язки: література рідного краю. 
2.   Доведення та переконання - активізація вольових зусиль учнів через пояснення їм необхідності навчального матеріалу для життєдіяльності. 

·  посилання на негативні наслідки незнання, позитивні наслідки знання;

·   посилання на несуперечливі факти та відомості;

·   використання аналогій та порівнянь. Наприклад, порівняння, легенд та справжніх явищ: легенда «Чому в морі є перли та мушлі?» (між предметні зв’язки);

·  підкреслення актуальності та практичності (дієвість, актуальність знань з теми у житті, можливість на практиці перевірити свої знання,);

·   прийом "так, але…" (прийняття думки аудиторії з наступним повертанням до думки викладача);

·  прийом "бумерангу" - відповідь запитанням на запитання, аргументом на аргумент

3.   Сугестія (навіювання) – цей метод полягає у опосередкованому формуванні думки про необхідність навчання через апеляцію до підсвідомості учнів. Важливо, щоб учні не усвідомили того впливу, що здійснюється, тому викладач повинен слідкувати за невимушеністю своєї поведінки його поведінки, динамізмом свого впливу на аудиторію. Навіювання досягається за рахунок таких прийомів:

· Аутотренінг.
   Для того щоб справитися на уроці із завданнями, будьте старанними й уважними. Покладіть руки на парту, заплющте очі та промовляйте за мною:
Я – п’ятикласник!
Я хочу якомога більше знати!
Я думаю, замислююся, пригадую!
Я – творча особистість! 
· висування вимог до бажаної емоційної реакції слухачів (думаю, що ви погодитеся зі мною, що…);

·  інтонаційного підкреслення важливіших моментів виступу;

·  автоматичне включення до певної роботи, динамічність викладу матеріалу, коли не дається часу на обмірковування їх необхідності.

4.   Метод долання перешкод - обумовлює активізацію розумової діяльності учнів через створення спеціальних умов виконання завдань. Потребує достатньої свідомості і зрілості учнів, їх здатності до долання спеціально висунених перешкод. Прийоми застосування цього методу:

· завдання на вирішення певних навчальних задач, ситуацій, виконання тестів, які неможливе виконати без вивчення матеріалів теми;

·  стимулювання часом (обмеженість в часі, чи нагорода за швидкість);

·  удавана недовіра до слухачів (підкреслюється складність завдання та низька ймовірність його виконання).

5.   Метод закріплення позитивного враження – спосіб мотивації і стимулювання подальшої самостійної роботи учнів, підтримки їх позитивного враження від заняття, теми, дисципліни, вчителя. Найчастіше застосовується на завершальному етапі мотиваційного циклу. Можливі прийоми:

·  узагальнення основних думок, підведення підсумків, резюме. Наприклад, метод «Мікрофон»;
·  заклик до дії (“запрошення” до подальшого вивчення теми). Наприклад, скласти власну казку про Країну Морфологію;
·  комплімент слухачам, подяка;
· Виставлення учнями оцінок учителю;
·  викликання сміху, особливо потрібно, якщо слухачі помітно стомилися;

·   нагнітання та кульмінації – розрядження (на кінець залишається найважливіше);

·  встановлення зв’язку з попередніми та наступними темами (включається асоціативне запам’ятовування), найчастіше використовую «Клоуз-тест».
·  “навчальне коло” – повторення початку заняття, але на більш глибокому рівні (наприклад, те ж питання, але слухачі самі знаходять відповідь).

·  “ефект Шахеризади” чи відстрочення закінчення (почати цікаву розповідь, пов’язану з темою заняття, і пообіцяти її завершити на наступному занятті).

Методи формування пізнавального інтересу

Перша підгрупа — методи стимулювання інтересу до навчання.

Дослідження психологів свідчать, що інтерес, як фактор, що стимулює діяльність, у всіх його видах і на всіх етапах розвитку обов'язково характеризується: 
1) позитивною емоцією щодо діяльності («я люблю цю працю»). 1.«Малюнкове вітання». Зараз пропоную вам обрати «Смайл уроку» серед запропонованих і намалювати його в зошит на полі олівцем.  (На дошці смайли)
2.  Діти, відгадайте, що це за явище природи?

Подібна до дуги різнобарвна смуга, яка з′являється на небозводі внаслідок заломлення сонячних променів у краплинах дощу, води. (Веселка)

Сьогоднішній урок подібно веселці буде вигравати мовними барвами і насичений ігровими завданнями. Але для того, щоб він був ефективним нам необхідно запам′ятати девіз:

Не просто слухати, а чути!
Не просто дивитись, а бачити!
Не просто відповідати, а міркувати!
Дружно й плідно працювати!
2) наявністю пізнавальної сторони цієї емоції («мені цікаво працювати»), 
3) наявністю безпосереднього мотиву, який випливає з самої діяльності. Звідси очевидно, що в процесі навчання важливо забезпечити виникнення позитивних емоцій щодо навчальної діяльності, його змісту, форм і методів реалізації. Емоційний стан людини завжди пов'язаний з подивом, співчуттям, радістю, гнівом. Тому важливо до процесів сприймання, осмислення, запам'ятовування підключити глибокі внутрішні переживання особистості.

Для вирішення цього завдання викладачі застосовують різні прийоми: створення ситуації новизни, актуальності, морального переживання, цікавості, подиву, образності та ін. 

Пізнавальні ігри. Пізнавальні (дидактичні) ігри — це спеціально створені ситуації, які моделюють реальність, з якої учням пропонується знайти вихід. Пізнавальний інтерес отримується завдяки грі, в якій учень виступає активним учасником.

Навчальні ігрові програми в комплексі з технічними засобами вирішують проблеми:

1) збудження і підтримки інтересу до навчання: гра «Пінг – понг» - Учитель кидає невеликий яскравий  м′яч будь – якому учню з класу й одночасно ставить йому запитання, звучить відповідь і  м′яч повертається до учителя. Якщо учень не знає відповіді на запитання, він кидає м′яч однокласнику, який, знаючи відповідь, підіймається.

2) здобування знань за рахунок власних зусиль в процесі захоплюючого змагання з машиною;

3) оперативного контролю і корекції якості навчання.

В останній час популярними стали симуляційні ігри (лат. simulare — прикидатися). У рольовій грі діють ведучі, виконавці, експерти, глядачі. Вона містить пояснення змісту й умов гри, підготовку дійових осіб до виконання своїх ролей, ведучого, учнів-експертів та ін. Метод інсценізації може мати різні форми, наприклад, форму завчасно підготовленого діалогу, форму театралізованого відтворення подій, які мають життєве підґрунтя або є гіпотетичними. Метод генерації ідей нагадує «мозкову атаку», коли учасники разом «накинулися» на важку проблему і висловлюють (генерують) власні ідеї її вирішення. Часто на уроках літератури пропоную переказати твір (казку) від імені героїв, наприклад, Мудрої дівчини, її батька, багатого пана та ін.
Друга підгрупа — методи стимулювання обов'язку і відповідальності: роз'яснення значимості навчання, пред'явлення навчальних вимог, заохочення й осудження в навчанні.

Пред'явлення навчальних вимог. Метод пред'явлення навчальних вимог до учнів визначається критеріями оцінки знань з усіх предметів, правилами внутрішнього розпорядку. Слід мати на увазі, що постановка навчальних вимог повинна поєднуватися з методами привчання учнів до виконання навчальної роботи, навчальних вимог. Відсутність таких навичок може викликати відставання учнів у навчанні, порушення дисципліни, а за ними — негативне ставлення до навчально-пізнавальної діяльності. Наприклад, я у своїй практиці застосовую цей метод таким чином: у 5 класі учням подобається працювати біля дошки, завжди чимало бажаючих. Тому на уроці я спостерігаю за їхньою поведінкою, роботою в зошитах, і попереджую, що ті учні, які активно працювали, всі завдання виконували і не порушували дисципліну, першими будуть працювали біля дошки і отримувати додаткові бали. Це змушує учнів тримати свої емоції.
Заохочення й осудження в навчанні. Метод заохочення учнів застосовується з метою підтримки і розвитку позитивних засад у їхній поведінці, навчальній діяльності. Головну роль відіграє оцінка учня за успіхи чи недоліки, але чималої ваги набуває й усне схвалення чи осуд педагога. Застосування осудження чи інших видів покарання є винятком у формуванні мотивів навчання і насамперед застосовується у вимушених ситуаціях.

Таким чином мотиваційна сторона процесу навчання має три групи мотивів: зовнішні (заохочення і покарання); змагальні (успіх у порівнянні з кимсь чи із самим собою); внутрішні (що розкриваються як поле для плідної діяльності). 

При систематичному використанні пізнавальних завдань на уроках української літератури і правильній раціональній органі​зації їх розв'язання в учнів розвивається інтерес до навчання.
Таким чином, процес розвитку пізнавальної активності уч​нів на уроках української мови та літератури буде ефективним завдяки застосуванню різноманітних методів і прийомів стимулювання пізнавальної активності, що збуджують пізнавальні інтереси школярів, формують їхню пізнавальну активність.

